



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第7347期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

从“事后找茬”到“实时导航” 湖州公安执法监督改革让公平正义提速

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 淳安

“手指伤势固定了吗？这是关键证据！”10月12日，湖州南浔公安分局法制大队驻南浔派出所法制员王晓俊，通过现场民警的4G执法记录仪，实时跟踪一起非法限制人身自由警情。

“伤势程度直接关系案件定性。”他立即通过对讲机提醒现场民警：若手指伤情轻微，通常按治安案件处理；若构成轻伤以上，则可能涉嫌非法拘禁罪。

及时固定伤势，是确保证据有效性的关键。正因他的及时介入，这起案件避免了因证据缺失导致的处置不当。

而在2025年之前，王晓俊常感“深陷泥潭”——整天忙于“事后补漏”，执法监督严重滞后。他曾审核一起威胁人身安全案，嫌疑人持菜刀威胁他人后藏匿刀具，王晓俊在审核卷宗时才发现：菜刀未扣押。虽经多方查找最终寻回，但过程曲折，执法

风险突出，也耗费大量警务资源。

“现在，我们可以从源头介入，实时查漏补缺。”这一工作方式的转变，源于湖州市公安局正在推行的执法监督“一件事”改革。

曾经：深陷事后补漏困境

“那会儿我活像个‘跟屁虫’。”王晓俊苦笑着回忆改革前的日子。当时他刚被派驻到南浔派出所，每天面对的是十几起积压警情和层出不穷的执法问题。

以一起盗窃案为例。嫌疑人通过“拉车门”方式盗窃多辆汽车内物品，并将赃物销给一小店老板。办案民警当时未找全所有嫌疑人，也未对销赃店主取证及保全物品，仅简单询问嫌疑人便搁置案件。直至案件办理期限临近，王晓俊紧急督促补证，才完成行政处罚。“浑身是劲却没处使，太憋屈了。”他说。

此类情况在基层并不罕见。警力紧张、监督滞后、专业力量分散，长期制约着执法质量。

“过去，警情归主防指挥室主管，案件成案后才归案管室管，监督总是在问题发生后才介入。”湖州市公安局相关负责人介绍，这种滞后性导致许多本可在源头解决的问题，最终演变为影响案件质量和群众满意度的顽疾。

转变：重塑实时导航流程

2021年9月，浙江省公安厅修订《法制员工作管理规定》。湖州公安以此为契机，于2023年10月出台《法制员双轨垂管实施办法》，启动执法监督“一件事”改革，推动执法监督流程再造、体系重构。

南浔派出所成为这场改革的先行试点。这里首创的“未来案管室”实现了主防指挥室与案管室的深度融合，改变了以往

条块分割的监督模式，理顺执法办案流程机制，从源头防范执法问题发生。

改革后，王晓俊不再孤军奋战，拥有了专业团队和智能系统的支持。

法制助理员（辅警）24小时值守指挥室，通过监控大屏、4G执法记录仪和无人机等科技手段，在警情发生第一时间介入指导。他们手持详尽的取证要点清单——如伤害类案件取证要点清单，能够对现场民警进行精准提醒。

遇到重大疑难案件，民警可一键求助，法制员及法制、经侦等专业力量即时响应、协同会诊。

不久前，南浔派出所接到一起投资理财诈骗案。随着调查深入，办案民警发现案件存在诸多民刑交叉问题，法律适用难度较大。民警立即组建“智慧110”协同群，邀请法制员王晓俊加入。鉴于案情复杂，王晓俊又邀请分局法制大队、经侦大队民警一同人群研讨。

（下转2版）

龙舟争流

10月12日，在温州龙舟运动中心水面，龙舟破浪前行。当日，为期两天的中国·温州乡村龙舟大赛闭幕，来自全国各地的46支队伍、956名运动员齐聚于此，参加了村居组22人、村居组12人、混合组12人的200米直道及500米直道竞速项目比赛。

苏巧将 蔡温瑞 摄



基层治理“尖兵”这样诞生 永嘉举办2025年专职网格员技能大比武



本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈

本报讯 10月11日，永嘉县举办首届“农商行杯”专职网格员（社区工作者）技能

大比武，旨在以赛促学、以练促干，全面检验并提升专职网格员专业能力，锻造基层治理“尖兵”。

此次大比武以“优网强格 比武提能”

为主题，由中共永嘉县委社会工作部主办，浙江浙法传媒集团承办，永嘉农商银行、永嘉县职教中心协办。来自全县10个乡镇（街道）的11支代表队、33名专职网格员同台竞技，创新采用“理论+实操+现场问答”模块化考核模式，对网格员职业道德、法律素养、隐患处置、服务能力等进行综合检验。

理论考试重点考核网格员职业道德、通用基础知识及基层社会治理相关理论。实操环节创新采用案例分析与VR实战相结合的方式，其中案例分析侧重考察网格基础信息收集与处置流程、问题处置与社会服务、矛盾化解与纠纷调解等能力；VR实战场景则真实还原巡查经营店铺、出租屋与小区环境等日常工作场景，要求参赛选手“沉浸式”查找隐患并给出

处置方案。

随后，根据理论考试与实操环节的综合成绩，总分排名前12的选手晋级现场问答环节。晋级选手随机抽取基层治理典型案例，围绕治理中难点堵点问题，制定入户走访和服务方案并进行阐释，由评委综合考查参赛选手面对突发事件、疑难事件的问题分析、处置流程与沟通协调能力。

温州大学马克思主义学院段智峰教授对选手表现作点评，并寄语大家未来继续以专业能力筑牢平安基石，为永嘉基层治理注入更强动力。最终，依据综合成绩，瓯北街道第二组、东城街道、枫林镇分别获得团体前三名；林裕强获个人一等奖，厉海峰、叶茫茫获二等奖，魏元龙、叶文欢、汪德新获三等奖，另有6名选手获优胜奖。